

虚拟技术在网络技术专业教学实践中的应用

金冰心

(湘西民族职业技术学院, 湖南 湘西 416000)

摘要: 随着信息化技术高速发展, 虚拟技术应运而生, 并被广泛地应用到教育领域中, 能够有效提升学科的教学的质量。目前网络技术专业教学还存在着些许不足, 教师便能将虚拟技术应用到网络技术专业教学中, 从而有效强化网络技术专业教学的效果。

关键词: 虚拟技术; 网络技术; 教学

一、虚拟技术所具备的优势

(一) 具备真实性

在网络技术专业教学中, 教师就能借助虚拟技术为学生营造出相对真实的教学情境, 这样不仅能将学生的多种感官充分调动起, 还能使学生产生身临其境的感觉, 将学生思维活跃度充分激发起, 调动学生参与教学活动的积极性, 进而提升学生探究网络技术专业知识的质量。

(二) 具备交互性

教师能够应用虚拟技术搭建学习平台, 学生便能依托学习平台向教师反馈自己的学习情况, 教师就能依据反馈数据, 对后续的教学内容进行调整, 并且还能根据学生提出的问题开展针对性教学, 同时借助学习平台教师与学生能够实现实时互动, 拉近教师与学生之间的距离, 进而深化教师与学生的互动效果。

(三) 具备合作性

应用虚拟技术开展网络技术教学, 能够促使学生时间以及空间的局限性有效打破, 教师或者其他学生针对某一问题展开探究, 使得双方实现相互合作。并且教师与学生都能共同参与到这个虚拟的教学情境中, 学生能够以小组的形式对问题展开探究, 而教师便能实时跟踪学生的学习动态, 在小组合作中给予学生有效指导, 促使学生以及教师更好地开展合作学习。

二、虚拟技术在网络技术专业教学实践中的应用意义

虚拟技术作为当今一种新型的、具有现代化意义的实践技术, 将其应用到网络技术专业教学实践中, 能够为学生构建出虚拟的学习环境, 帮助学生更好地认知、观察以及操控学习对象, 有效强化学生的观察能力, 提升学生认知、操控新事物的能力, 同时还能强化学生应用新知的能力, 这样不仅能调动学生的积极性, 还能创新网络技术专业教学的模式。另外, 将虚拟技术应用到网络技术专业教学实践中起着较为积极的作用, 具体如下: 首先, 构建虚拟学习环境相对便捷, 而且对于虚拟仪器、虚拟元件和虚拟环境的构建也比较简单, 并且可以重复利用, 大大节省了教学成本, 减轻了职业院校经济负担。其次, 虚拟技术通过虚拟环境的建立, 大大加强了师生之间、生生之间的互动交流, 师生之间可以通过局域网和互联网的各种方式和软件进行互动交流, 针对一些问题可以进行讨论, 提高了他们之间的沟通程度, 改善了师生之间的关系。然后, 受到网络技术快速的影响, 虚拟技术的技术更新也较快, 而且更新方式也较为简单, 只需要通过更新虚拟技术所涉及的教学软件就可以实现技术上的更新。最后, 通过虚拟技术融入网络技术专业教学中是值得推广, 很大程度上能够替身教学的质量与效率, 对于教学知识点和技术点所遇到的实际问题也可以进行有效地解决, 保证教学效果。

三、现阶段网络技术专业教学存在的不足

(一) 教学内容有待创新

在信息化时代下, 网络技术有着较为重要的作用, 能够推进

社会信息化建设的进程。这就要求职业院校在网络技术专业教学中, 要确保教学内容与网络技术发展相一致。但是, 在实际专业教学中, 职业院校更新教学内容的速度比较慢, 使得教学具有一定滞后性, 这对学生后续发展是不利的。并且, 各个行业对网络技术人才的要求愈发地高, 具备综合能力的网络技术人才更容易获得企业的青睐。但教师侧重于培养学生的单项技能, 很少会向学生讲解其他学科知识, 这样便制约学生综合能力的提升, 进而制约了网络技术专业学生的就业率, 最终就会影响职业院校的办学质量。

(二) 教学方式有待创新

现阶段, 社会对创新意识较为重视, 网络技术专业知识也在不断地更新中, 相应的教学方式也要不断地创新, 这样便能确保学生能够紧着时代的步伐, 才能将学生的潜能充分地激发出, 但由于传统教育理念的制约, 职业院校多数教师会应用灌输式开展教学活动, 未能积极应用当前新颖的教学形式, 这种教学方式略显呆板, 使得教学氛围缺乏趣味性, 久而久之, 学生就会丧失学习网络技术专业知识的兴趣, 无法调动学生参与教学活动的积极性, 进而制约了网络技术专业的教学效果, 不利于提升学生的综合素养。

(三) 学生实操能力有待提升

就网络技术专业教学现状来看, 多数职业院校会应用集中教学模式, 教学时间、场所主要有院校统一安排, 并且实验室也是由于院校统一管理, 如果不是正常的教学时间学生无法到实验室开展学习活动, 而且在实验过程中也会对学生提出各种要求, 不可更改计算机设备, 这在某种程度就会制约学生的实操能力。但在网络技术专业教学活动中, 有些知识需要学生在实操中将其内化。而在实际教学中, 现有的条件难以较好地满足学生的实操需求。再加之在以往的实训活动中, 为了避免对计算机的损坏, 往往是由教师进行演示, 然后学生在按照教师的步骤进行练习, 难以促使学生对专业知识展开探究, 进而制约了学生实操能力的提升, 最终网络技术专业教学的质量就会受到影响。

(四) 师资力量有待提升

网络技术专业不仅对教师的专业知识、技能有着较高的要求, 教师还需要做到与时俱进, 积极学习各项前沿技术并将其有效掌握。但职业院校多数教师通常是毕业后就从事教育岗位, 但缺乏相应的实战经验, 无法在实训教学中给予学生有效指导。虽然院校经常有给老师提供培训和进修的机会, 但更新教育理念是需要一定的实践来反复斟酌的, 讲解新技术又需要与时俱进的更新实训设备, 这些都会从一定角度制约网络技术专业课程的教学效果。

四、虚拟技术在网络技术专业教学实践中的应用途径

(一) 应用虚拟技术优化软硬件

计算机是教师开展网络技术专业教学的基础设备, 只有具备

优质的教学设备才能有效提升教学质量,但是就职业院校的计算机设备现状而言,多数院校未能及时更新实训室内的计算机设备,甚至有些软件、硬件的相关配置会落后当前发展,导致相关设备难以满足实训教学需求一,这也会直接导致教学过程中出现因计算机配置跟不上的技术问题会一带而过,只将理论性知识讲解给学生。软件的不正版不注册,硬件的滞后,制约了教师开展实训教学的效果,并且这种条件下也无法调动学生参与教学的积极性。此时,教师就能借助虚拟化技术优化计算机软硬件,可以利用虚拟技术创设出较为真实的实训教学环境,并且还能将软硬件具有滞后性这一不足有效弥补。这样学生就能在网络技术实训教学中,将各类知识有效掌握,并有效强化自身的实操能力,进而有效提升网络技术专业教学的效率。例如,目前网吧普遍使用的无盘系统就是利用了虚拟化的技术,这是一种技术的更新,更是潮流的趋势。所以将虚拟技术应用到网络技术专业教学中,不仅能优化实训教学的环境,还能将学生的学习网络技术知识的兴趣有效激发出,进而强化学生的学习效果,并促使学生实现综合化发展。

(二)应用虚拟技术搭建学习平台

网络技术专业教学不仅要求学生掌握基本的理论知识,而是希望学生能够将已掌握知识灵活应用到实际中,并且还能对知识进行创新。在学习的过程中会遇到各种各样的问题,当学生自己解决不了的时候,就会向教师或者其他学生求助,将问题及时解决可以提升对学生的学习积极性,倘若未能及时解决问题就会制约学生的积极性,这对学生的求知是非常不利的。对此,教师便能利用虚拟技术搭建学习平台,学生可以进入平台中学习,当遇到问题时可以在线求助学生或教师,及时地找到问题的原因并解决,教师也能依托学习平台随时关注学生的学习状态,对于一些不正确的学习行为及时纠正,虚拟学习平台使得学生与学生、学生与老师之间的交流沟通更为有效,促使学生更好地学习网络技术知识。

(三)应用虚拟技术辅助理论教学

当前提出了一种与生活相贴近的教学方式,即将专业知识还原到真实生活、工作场景中,这和虚拟技术的宗旨是不谋而合的,所以在网络专业技术教学中,尽量以还原生活的教学方式为主,实际就是虚拟技术中的一种手段,能够为学生构建出实景演练场景,并且虚拟技术有具备着较强的交互性,能够深化教师与学生间的交流与互动,提升教学质量。例如,教师在讲解实践性强的专业知识,如果单纯使用文字和图片展示各个知识之间的联系,这让学生难以理解,并且缺乏直观性的印象往往使得学生未能将专业知识牢固掌握,此时便能引导学生开展实操练习,这样不仅能提升学生的实操技能,还能使学生将实践性知识理解透彻,就是学生的个性不同,在面对细节的理解上往往又有自己的不同,这时教师又难以做到全面兼顾,此时,教师便能充分应用虚拟技术,引导学生使用计算机来开展实训活动,从而有效培育学生的实操能力。所以,教师便能应用虚拟技术来辅助理论教学活动的开展,以此来调动学生参与网络技术教学的积极性,并促使学生将专业知识有效理解,最终有效提升理论教学的质量。

(四)应用虚拟技术辅助实验教学

由虚拟现实技术生成的适用于进行虚拟实验的实验系统,通常包括相应的实验室环境、有关的实验仪器设备、实验对象,以及导航、测试和自评等实验信息资源。虚拟实验室可以是某一现实实验室的再现,也可以是虚拟构想的实验室。例如,在城域网

和广域网的网络建设实验中,不太容易真正把网络构建起来,那么就可以运用VR技术来虚拟出一个真实的网络环境,让学生亲身体验,犹如进行现场操作。在数字电路的课程实验中,可以通过虚拟的电路器件来达到电路设计的目的,而避免购买器件带来的麻烦。在电子商务课程实验中,可以虚拟商务环境,让学生“身临其境”地体验现场交易的气氛并参与交易的过程。在进行计算机操作系统的安装和调试实验时,可以使用软件VMware创建与真实计算机一模一样的虚拟机,虚拟机有自己的CPU、内存、硬盘、光驱,同样也可以安装Windows、Linux等真实的操作系统以及各种应用程序。通过在虚拟的操作系统环境中操作,避免了对原有真实计算机操作系统可能产生的影响,同时也节省了时间,达到了事半功倍的效果。此外,利用虚拟现实技术学生还可以进行网络设备设计、电路设计等方面的学习探索,设计出新型的网络设备和电子器件,从而激发学生的创造性思维,培养学生的创新能力,进而有效强化学生的综合素养。

(五)应用虚拟技术优化教学管理

在教学过程中,网络技术专业教学需要有完善的教学管理体系,虚拟化技术的介入能够进一步促进并创新网络技术专业教学体系的完善,利用虚拟技术的优势,将数据进行模块化管理,将学生的档案数据利用虚拟技术进行保存,这样大大节省了计算机硬盘的空间,一整个实训室机房的数据,都可以通过编号,将每个学生机的虚拟机文件进行备份,做到瞬间读取和使用,缩短了规划的时间,也能够将管理工作变得简单化,利用虚拟技术能够提升教学管理工作的效率。比如,运用桌面虚拟技术,就可以实现快速批量部署、自动还原、共享文件优化等流程。另外,应用虚拟技术,可以让教师和学生通过虚拟环境对教学内容知识进行实践,尤其是涉及实操教学,虚拟化技术的运用能够减少实践教学实践中实践设备的磨损,同时也避免了实践教学实践中实践设备及实践人员的安全性,通过服务器虚拟技术,我们可以让同学在虚拟的服务器环境中进行操作,不需要像过去一个在一台物理机中安装不同的操作系统,大大节省了职业院校开展实践教学人力物力时间等资源的消耗,并且还能有效提升职业院校教学管理的质量。

五、总结

总而言之,将虚拟技术应用到职业院校网络技术专业教学中,不仅能够提升专业教学的质量,还能节省职业院校开展教学活动的成本。对此,院校便能应用虚拟技术来优化软硬件、搭建学习平台、辅助理论教学、辅助实验教学、优化教学管理等,这样不仅能调动学生的积极性,促使学生主动参与到专业课程学习中,还能切实提升网络技术专业教学的质量。

参考文献:

- [1] 熊燕帆,何锡武.VR技术在网络技术专业实训教学中的应用研究[J].电子元器件与信息技术,2020,4(02):167-168.
- [2] 谭阳.虚拟机技术在高职计算机网络技术专业实训中的应用[J].中国新通信,2019,21(11):179.
- [3] 蔡俊才.虚拟化技术在计算机网络技术专业中的应用探索[J].电子世界,2018(15):33.
- [4] 盘思乐.网络技术专业教学中虚拟网络技术安全有效运用分析与运用[J].作文教学研究,2018(01):120-121.